

**Иван Г. Добровольский (Россия)  
Валентин Н. Рябцевич (Беларусь)**

## **КОЗЬЯНКОВСКИЙ КЛАД КУФИЧЕСКИХ ДИРХАМОВ**

С 24 апреля 1973 г. при пахоте на правом берегу Западной Двины у дер. Козьянки, примыкающей к юго-западной окраине гор. Полоцка, обнаружен клад. Значительная часть его была расхищена.

Место находки, расположенное в 300 – 350 м. от реки, лишено культурного слоя. Полное отсутствие керамики при многочисленных берестяных обрывках найденных в месте с монетами, свидетельствует, что это сокровище было завернуто в бересту.

Ныне известны 7690 серебряных монет (7599 из них хранятся в Полоцком историко-архитектурном заповеднике, 91 известна лишь по карандашным эстампажам и фото<sup>1</sup> общим весом более 20 кг.

Клад состоит из куфических дирхамов Арабского Халифата, явившихся в IX-X вв. абсолютными монополистами денежного обращения Древней Руси. Он относится к числу самых богатых денежных депозитов X в., открытых на европейском континенте. Наряду с «ординарными» дирхамами, в нем имеются уникальные образцы раннесредневековых монет мусульманского Востока и редчайшие их экземпляры, имеющиеся в крупнейших музеях мира лишь в 1-4 экземплярах.

Монеты клада представлены эмиссиями халифских династий – Умайадов и Аббасидов, эмирских родов Буидов (Бувайхидов), Абу-Даудидов, Саффаридов, Саманидов, правителей Нисабура, Волжских Булгар, а также подражаниями куфическим дирхамам.

**Неопределенная монета** с легендами – билингвой (искаженное письмо куфи и иероглифообразные знаки)<sup>2</sup>.

**Умайады**<sup>3</sup> (1 экз.—0,01% от общего числа монет)

Халиф — ?

Монетный двор – Васит.

**Аббасиды** (349 экз. – 4,54%)

Халифы – ал-Махди (775-785), ар-Рашид (786-809), ал-Амин (809-813), ал-Мамун (813-833), ал-Мутасим (833-842), ал-Васик (842-843), ал-Мутавакиль (847-861), ал-Мутазз (866-869), ал-Мутамид (870-892), ал-Мутадид (892-902), ал-Муктади (902-908), ал-Муктадир (908-932), ал-Кахир (932-934).

Монетные дворы – Мадинат Арран, Арраджан, Мадинат Исбахан, Арминия, ал-Ахваз, Тустер мин ал-Ахваз, Бердаа, ал-Басра, Балх, Мадинат Балх, Тифлис, Джаннаба, ал-Хуттал, ар-Рафика, Мадинат Зерендж, Рас ал-Айн, Сурра ман Раа, Мадинат ас-Салам, Самарканд, Мадинат Самарканд, аш-Шаш, Шираз, Фаррис, ад-Куфа, Мадинат Мах ал-Куфа, ал-Мухаммедия, Марв, ал-Маусил, Нисабур, Васит.

**Буиды** (1 экз. – 0,01%)

Эмир – Имад ад-даула абу-ль Хасан Али (934-949).

Монетный двор – Шираз.

**Абу – Даудиды** (1 экз. – 0,01%)

Эмир – Ахмад ибн Мухаммад ибн Ахмад

Монетный двор – Шираз.

**Саффариды** (36 экз. – 0,46%)

Эмиры – Амр ибн ал-Лайс (878-900), Абу Хавси Тахир ибн Мухаммад ибн Амр, ибн Амр (900-908), Ахмад ибн Мухаммад ибн Халаф ибн Али (922-925).

Монетные дворы – Арраджан, Дженинаба, Мадинат Зерендж, Седжестан, Шираз, Марв, Фарис, Нисабур.

**Саманиды (6847 экз. – 89,05%)**

Эмиры – Исмаил I ибн Ахмад (892-907), Ахмад II ибн Исмаил (907-914), Исхак ибн Ахмад (913-914), Наср II ибн Ахмад (914-943), Йахия ибн Ахмад (926-933), Нуҳ I ибн Наср (943-954).

Монетные дворы – Ал-Аскар, Андараба, Балх, Самарканд, аш-Шаш, Марв, Нисабур, Бийар, Мадин, Бухара, Маргинан, ал-Хуттал, Ферван.

**Эмир Рафи ибн Харсама (1 экз. – 0,01%)**

**Правители Нисабура (2 экз. – 0,02%)**

Эмир – Лайла ибн Нуман (920-921).

Монетный двор – Нисабур.

**Булгар (4 экз. – 0,05%)**

Эмиры – Бармак (913-918), Микаил ибн Джафар (918-921).

Монетный двор – Булгар.

**Неопределенные (из-за стертости) куфические дирхамы (4 экз. – 0,05%).**

**Подражания (435 экз. – 5,65%)**

Имитации дирхамов Аббасидов (117 экз.), Саманидов (212 экз.) и неустановленных прототипов (106 экз.).

**Монетные кружки**, метрологически соответствующие куфическим дирхамам (8 экз. – 0,09%).

Старшая монета – фрагмент умайядского дирхама с несохранившимся именем халифа и датой, младшая – саманидский дирхам 333 г. хиджры (944/945) выбитый Нуҳом I ибн Насром в Самарканде.

Ряд признаков позволяет высказать убеждение, что Козьянковское сокровище – разбойничья казна, основным источником пополнений которой были купеческие караваны, шедшие по пути «из Варяг в Греки», скрытая в I-й половине 940-х гг. (не ранее 944).

Как уже отмечалось, клад содержит ряд уникальных или весьма редких монет, каждая из которых заслуживает особого рассказа. Остановимся лишь на одной из них...

Первая половина X в. в Арабском Халифате – период остройшей борьбы партий и кланов, «расцвеченней» дворцовыми интригами и заговорами, вероломством и убийствами. Воистину, это время является неисчерпаемым кладезем сюжетов на тему «проклятые халифы».

В 295 году хиджры на престол всходит тринадцатилетний ал-Муктадир<sup>4</sup>. Примерно через год – 20 Раби I 296 г. х. (17 декабря 908 г.) он низложен в результате очередного дворцового переворота. Троном овладевает его двоюродный дядя Абдаллах (под именем ал-Муртада).

Ал-Муртада, однако, оказался «халифом на час»: уже на следующий после переворота день он убит, а его сторонники наголову разгромлены отрядами дворцовой стражи под предводительством евнуха Муниса.

Ал-Муктадир, вновь обретший престол, жалует своему спасителю титул «амир ал-умара» («амир над амирами»). Титул этот соответствовал военному сану главно-командующего: не имея отношения к гражданскому ведомству, возглавлявшемуся визирем.

Немощность ал-Муктадира как государственной личности вполне закономерно порождает яростное соперничество двух основных ветвей власти – военной и гражданской. Честный (по меркам своего времени, разумеется), благородный и храбрый

твенно-бережливый Мунис сталкивается с постоянным противодействием слабо-вольного, похотливого и расточительного халифа. Логическим следствием этого становится постоянное чередование на визирском посту Али ибн ал-Фурата (креатуры ал-Муктадира) и Али ибн Исы (сторонника Муниса). В свое третье правление ал-Фурат действует чрезесчур опрометчиво, чем невольно способствует резкому росту числа своих недругов. В конечном итоге, ал-Муктадир вынужден пожертвовать любимцем: в 316 г. х. (928 г.) визиром становится Мухаммад ибн Мукла, наперсник ибн Исы – известный ученый и каллиграф, незаурядный государственный деятель.

Вскоре из-за конфликта между главой государственного сыска и ближайшим окружением халифа столица державы Мадинат ас-Салам (Багдад) охвачена волнениями, в которых (на стороне оппозиционных ал-Муктадиру сил) участвует Мунис. В Мухарраме 317 г. х. (февраль 928 г.) ал-Муктадир дethronized. Его место занимает брат Мухаммад, принявший имя ал-Кахир.

Это событие спровоцировало новые беспорядки в столице. После непродолжительных (в несколько дней) колебаний Мунис вновь возвращается престол ал-Муктадиру. Однако Ал-Мукла, по настоянию последнего, отстранен от визирства, что приводит к возобновлению смуты.

Вконец растерявшийся халиф, подстрекаемый своими советниками, отстраняет от должности и Муниса. Теперь уже экс — «амир ал-умара» бежит в провинцию, а затем стягивает верную ему армию к Мадинат ас-Саламу. 27 Шавваля 320 г. х. (31 октября 932 г.) происходит битва, в которой ал-Муктадир погибает.

На престол возвращается ал-Кахир, первым шагом которого стало физическое устранение тех, кто, по-сути, помог ему повторно овладеть верховной властью: в Шабане 321 г. х. (августе 933 г.) казнены Мунис и многие из его сподвижников.

Соратник Муниса, бывший визир ал-Мукла успевает скрыться. Собрав войско, он 6 Джуммада 1 322 г. х. (23 апреля 934 г.) врывается в Мадинат ас-Салам, пленяет ал-Кахира и ослепляет его. Поскольку халифы, как наместники Пророка, не должны были иметь телесных изъянов, слепота оставленного в живых ал-Кахира исключала какую бы то ни было возможность его претензий на трон. Влача в последующее время жалкое существование, он умирает в 339 г. х. (950 г.)...

Итак, ал-Кахир правил всего около 18 месяцев (31 октября 932 г.—23 апреля 934 г.). При нем на многих монетных дворах чеканились монеты традиционного для халифата типа:

#### А в е р с

*Строчная легенда. Шахада (символ веры): «Нет божества кроме / Аллаха единого/ нет сотоварища ему»; ниже – имя наследника престола: «Абу Касим сын / амира верующих».*

*Внутренняя круговая легенда. «Во славу Аллаха чеканен сей дирхам  
в [название города] году [дата по хиджре].»*

*Внешняя круговая легенда. «Аллаху принадлежит власть и прежде и после, и будет время, когда правоверные возрадуются помощи Аллаха» (Коран – Сура 30, стихи 3-4).*

#### Р е в е р с

*Строчная легенда. «Аллаху / Мухаммад / посланник Аллаха / ал-Кахир биллахи».*

*Круговая легенда. «Мухаммад посланник Аллаха, который послал его с руководством и верою истинною, дабы возвеличить ее над всеми верами, несмотря на сопротивление язычников» (Коран – Сур. 9, ст. 33).*

Помимо такой массово-стандартной чеканки времени ал-Кахира, некоторые монетные дворы (Мадинат ас-Салам, ал-Куфа, Сурра ман-ра'а, ал-Ахваз, Шираз и др.) выбили редкие дирхамы, датированные 321 и 322 гг. х. (933 и 934 гг.). Эти монеты

замечательны тем, что на реверсах их под именем халифа следует продолжение обычной строчной легенды – «Мстящий врагам Аллаха / за веру Аллаха». Известно, что этим титулом ал-Кахир обзавелся после расправы с Мунисом и его соратниками. В Козьянковском кладе имеется экземпляр дирхама этого вида, чеканенный Ширазом в 322 г. х. (933/934 гг.)<sup>5</sup>.

Если вспомнить, что Мунис был казнен в августе 933 г., а ал-Кахир ослеплен в апреле 934 г., то остается лишь удивляться оперативности финансового ведомства халифата: которому на подготовку и осуществление эмиссии мемориальной монеты потребовалось менее девяти месяцев.

## ПРИМЕЧАНИЯ

1. Информация о 90 эстампажных экземплярах – см. В.Н.Рябцевич. Козьянковский клад. Сб. Археологические открытия 1973 года. М., 1974. С. 380.
2. Х.М Френ . Монеты ханов улуса Джучиева или Золотой Орды... СПб., 1832. С.47, 55,56.
3. Династия Умайадов правила с 661 по 750 г.
4. См. Г.И. Джапаридзе, И.Г. Добровольский. О некоторых аббасидских монетах с изображением живых существ в собрании Государственного Эрмитажа. Сб. Ближний восток и Грузия. Тбилиси, 1991. С. 143-154.
5. См.В.Тизенгаузен. Монеты Восточного Халифата. СПб.,1873. С.248, N 2374.

Iwan G. Dobrowolski (Rosja)  
Walentin Rjabcewicz (Bialorus)

## Koziankowski skarb kufickich dirhemów (streszczenie)

24 kwietnia 1973 roku na prawym brzegu zachodniej Dźwiny, niedaleko wsi Kozianki, odnaleziono skarb srebrnych monet. Znanych jest 7690 dirhemów arabskich, z których 7599 przechowuje się w kolekcji połockiego rezerwatu historyczno-architektonicznego.

Jest to jeden z najbogatszych depozytów monetarnych wczesnośredniowiecznej Rusi. Wśród monet spotykamy emisje kalifackie Umajadów i Abbasydów, a także emirów z IX i X w.



Аббасиды ал-кахир биллах, Шираз, 322 г.х.